Vollzugshi ise und Berechr beispiele zum
"Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige Eingriffe
(Kompensationserlass Wind)"

[Stand: 17/03/2022]

Beeintrachtigungen des Landschaftsbildes, die von Mast-, Turm- oder sonstigen Hochbauten verursacht werden, die hoher als 20 Meter sind,
sind in der Regel nicht ausgleichbar oder ersetzbar (§ 13 Abs. 2 Satz 1 BKompV).

— Ersatzgeldregelung des Bundes und vieler Bundeslander

— Kompensationserlass Wind in Mecklenburg-Vorpommern, soweit die BKompV nicht greift

Er | der Bund ionsverordnung

— regelt alle Bundesvorhaben sowie Vorhaben in der AWZ

— Wertstufen des betroffenen Landschaftsbildes ohne Beurteilungsspannen
— Abschlag bei mastenartigen Anlagen im rdumlichen Zusammenhang

— Aufschlag bei mastenartigen Eingriffen mit Leitungen

— Anerkennung des Riickbau bestehender Mast- und Turmbauten im rédumlichen Zusammenhang als Ausgleichs- und Ersatzmainahme

Bei Vorhaben, die von Bundesbehdrden ausgefiihrt oder zugelassen werden (z.B. Netzausbau der Bundesnetzagentur) ist die Bundeskompensationsverordnung anzuwenden.

Kompensationserlass Wind

Der Erlass gilt fir alle masten- und turmartigen Eingriffe ohne Abgrenzung nach unten.

— Bei masten- und turmartigen Eingriffen bis 20 m Gesamthéhe kann die uNB wie bislang MaRnahmen der HzE als Kompensation fiir Landschaftsbildbeeintrachtigungen nach

§ 15 Absatz 2 Satz 3 BNatSchG anerkennen, sofern diese eindeutig dem Landschaftsbild dienen (z.B. Schaffung von Alleen und anderen Gehdlzstrukturen).

[In Anlehnung an die BKompV wird bis 20 m Gesamthdhe noch die Mdglichkeit der Realkompensation der Landschaftsbildbeeintréachtigung auf Grundlage ausgewahlter Malnahmen der
HzE gesehen.]

Kann jedoch die Beeintrachtigung des Landschaftsbildes nicht vollstandig Gber die Realkompensation ausgeglichen werden, so ist fiir die gesamte Landschaftsbildbeeintrachtigung eine
Ersatzzahlung zu leisten.

"Beeintrdchtigungen des Landschaftsbildes kénnen regelméaBig nicht oder nicht vollsténdig durch Ausgleichs- oder ErsatzmaBnahmen kompensiert werden."

Neben der Realkompensation fiir den funktionalen Ausgleich ist die Hohe der Ersatzzahlung zur Kompensation der Landschaftsbildbeeintréachtigung festzulegen.

Bei Anderungen von bereits genehmigten Planungen, verbunden mit VergréRerung der Anlagenhéhe, ist dem Land zusétzliches Ersatzgeld zu zahlen, dessen Geldwert iiber die
Hohendifferenz ermittelt wird. Bei sehr geringfiigigen Hohendnderungen - unter einem Meter pro Anlage - liegt die Entscheidung Uber die Vereinnahmung im Ermessen der zustandigen
unteren Naturschutzbehérde.

Ersatzgeld kann nicht mit Kompensationsflachenéquivalenten oder Kosten von Okokonten verrechnet werden, sondern ist nach § 12 Abs. 4 NatSchAG M-V an das Land zu zahlen.

Nach Ziffer I1.1 des Erlasses kénnen Landschaftsbildbeeintrachtigungen auch durch Riickbau bestehender Mast- und Turmbauten oder Hochbauten kompensiert werden, wenn fiir diese
Bauten keine Riickbauverpflichtungen bestehen [s.u.].
Fir diese Kompensationsmalinahme der Beseitigung von Vorbelastungen des Landschaftsbildes gilt eine Mindesthéhe von 25 m der zuriickzubauenden Anlage.

Bemessungskreis

Der Bemessungskreis fiir Eingriffe in das Landschaftsbild umfasst die 15-fache Anlagenhéhe ausgehend vom Mittelpunkt der einzelnen Anlage. Statt der mathematischen Errechnung
(Pi*r?) kann die Flache des Bemessungskreises sowie der Flachenanteile der einzelnen Wertstufen tiber GIS ermittelt werden. Die FlachengroRe des Bemessungskreises flielt in die
Berechnung nicht ein, sondern der Flachenanteil der jeweiligen Wertstufen.

Zur Sicherstellung eines einheitlichen Vorgehens ist der kreisformige Bemessungskreis aus Polygonen mit jeweils mindestens 200 Stitzpunkten bzw. 50 Segmente je Viertel-Kreis zu
ermitteln.

Festsetzung der Zahlungswerte der jeweiligen Wertstufen

Kostensatz ErmaRigungen zum
normal Kostensatz
Landschaftsbildraum urbaner Bereich 0€ 0€
Anteil Wertstufe 1 400 € bis zu 100 €
Anteil Wertstufe 2 550 € bis zu 100 €
700 € bis zu 100 €
800 € bis zu 50 €
Berechnung des Ersatzgeldes: Hohe [m] x Kostensatz [€] x Flachenanteil wertstute 1
zzgl. Hohe [m] x Kostensatz [€] x Flachenanteil wertstute 2
zzgl. Hohe [m] x Kostensatz [€] x Flachenanteil wertstufe 3
zzgl. Hohe [m] x Kostensatz [€] x Flachenanteil wertstufe 4

Generell ist in einer Wertstufe vom normalen Kostensatz auszugehen.

Im Sinne der Vereinheitlichung wird jeweils auf eine Kommastelle gerundet.

Ermé&Rigungen zum Kostensatz bei Uberlagerung von Bemessungskreisen von Anlagen

Eine ErmaRigung um maximal 100 € pro Meter Anlagenhdhe ist moglich. Dies entspricht einer maximalen Kostenreduktion von 20.000 € bei der Neuerrichtung einer 200 m hohen
Anlage. In der Wertstufe 4 beschrénkt sich die KostenerméaRigung auf maximal 50 € pro Meter Anlagenhéhe.

Im Genehmigungsverfahren ist fiir jede einzelne Anlage die Kostenreduktion aufgrund von Vorbelastungen getrennt zu ermitteln.
Dies erfolgt (iber die Ermittlung des Flachenanteils der Uberlagerung der Bemessungskreise. Zum Abschlag fiir den Uberlappungsanteil siehe beiliegende Beispielrechnungen.

Bei der Festsetzung des Zahlungswertes werden ortliche Vorbelastungen ab 25 m Hohe im Bemessungskreis des Neubaus bzw. im Bemessungskreis einer zu ersetzenden
Bestandsanlage berticksichtigt. Dies entspricht der Mindesthéhe nach Ziffer I1.1 des Erlasses.

Bei der Ermittlung der Kostenreduktion sind mehrfache Uberlagerungen von Bemessungskreisen nicht mehrfach zu beriicksichtigen.
Zur Uberlappung der Bemessungskreise und den KostenerméRigungen: siehe letztes Arbeitsblatt.

Als Vorbelastung kann auch die Uberlappung der Bemessungkreise von parallel im gleichen Genehmigungsverfahren befindlichen Anlagen anerkannt werden. Hierbei sollte jedoch
bericksichtigt werden, dass Planungsénderungen eine Neuberechnung der Kostenerméagigungen nach sich ziehen wiirden. Daher sollte vom Vorhabenstréger geprift werden, ob fur
einzelne Anlagen ggf. keine KostenermaRigung begriindet wird, wenn die Errichtung einzelner Anlagen sehr unsicher ist.

Bei Freileitungsmasten wird die Uberlappung der Bemessungskreise von im gleichen Genehmigungsverfahren befindlichen Freileitungsmasten nicht wie eine Vorbelastung behandelt,
da auch die Beseilung (Kabeldichte) und ggf. der von hoher Vegetation freizuhaltende Schutzstreifen das Landschaftsbild beeintréchtigen.

Bei zu ersetzenden Bestandsanlagen wird fir den Neubau die Bewertung des Landschaftsbildes ohne die zu ersetzenden Bestandsanlage zugrunde gelegt.
Der Riickbau wird tUber die Geldwertdifferenz beriicksichtigt, die aus der Hohendifferenz zwischen Neubau und Rickbau unter Berlicksichtigung der Landschaftsbewertung im jeweiligen
Bemessungskreis der Anlagenstandorte resultiert.

Zur Begriindung der KostenermaRigung:

Fur den jeweiligen Wertstufenbereich sind im Bemessungskreis hinsichtlich der konkreten értlichen Gegebenheiten die Vorbelastungen durch Windenergieanlagen, turm- und
mastenartige Anlagen sowie Hochbauten ab einer Hohe von 25 m darzustellen. Die Bewertung der Landschaftsbildraume nach Vielfalt, Eigenheit und Schoénheit in verschiedene
Wertstufen soll hier nicht in noch kleinere Kategorien unterteilt werden. Analog der Mindesthéhe nach Ziffer 1.1 des Erlasses sollen Vorbelastungen ab 25 m Hohe grundsatzlich
bericksichtigt und anerkannt werden, soweit diese Vorbelastungen bestehen bleiben und nicht Gber den Rickbau berlicksichtigt werden.

Die KostenerméaRigung I&sst sich mit der prozentualen Uberlagerung von Bemessungskreisen begriinden (siehe oben).
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Priifung der Anerkennung des Riickbaus als Kompensation der Landschaftsbildbeeintrichtigung

1. Priifung der Lage im gleichen Naturraum, in dem auch der Eingriff erfolgt (§ 15 Abs. 2 Satz 3 BNatSchG).
Ein optischer Bezug zum Neubau muss ansonsten nicht bestehen.

2. Priifung des Vorliegens einer anderweitigen rechtlichen Riickbauverpflichtung
[z.B. nach § 35 Abs. 5 Satz 2 u. 3 BauGB]; Sonderregelung nach § 16 b BImSchG

Erster Anhaltspunkt zur Ersteinschatzung der uNB, falls noch kein Nachweis vom Antragssteller eingereicht ist:
Vor Inkrafttreten des BauGB im Jahr 2004 bestand in der Regel keine baurechtliche Riickbauverpflichtung.

Nachweispflicht des Antragstellers, dass keine Riickbauverpflichtung besteht, z.B. durch Vorlage der Genehmigung der Anlage

Eidesstattliche Erklarung des Antragstellers zur Sicherstellung, dass die Anlage nicht in anderen Zulassungsverfahren zur KostenerméaRigung herangezogen wird mit konkreten
Standortangaben zur Anlage (Gemeinde, Gemarkung, Flur und Flurstiick sowie die konkreten Koordinaten).

Die Erfassung und der Abgleich der zum Riickbau vorgesehenen Anlagenstandorte (z.B. im Kompensationsflachenverzeichnisses) bedarf noch der Abstimmung.

Repowering: Priifung, ob die Sonderregelung zur K n der Land: i intrdchtigung nach § 16 b Abs. 4 Satz 3 BImSchG greift.

,Bei der Festsetzung einer Kompensation aufgrund einer Beeintréchtigung des Landschaftsbildes ist die fiir die zu ersetzende Bestandsanlage bereits geleistete Kompensation
abzuziehen.” (§ 16b Abs. 4 Satz 3 BInSchG)

« Der Abstand der neuen Anlage darf dabei nicht weiter als das Zweifache ihrer Gesamthdhe von der Altanlage/ den Altanlagen entfernt sein, die repowert werden sollen.

«— Soweit keine Kompensation fiir die Landschaftsbildbeeintrachtigung fiir die Altanlage(n) erfolgte, lasst sich nach § 16b Abs. 4 Satz 3 BImSchG kein Abzug zum Ansatz bringen.

Auf Bund-/Landerebene laufen noch Abstimmungen zu § 16 b Abs. 4 Satz 3 BImSchG (monetérer Kompensationsabzug oder Verrechnung der Realkompensation).

Eine Auszahlung von Ersatzgeld bei Verrechnung mehrerer Altanlagen mit einer Neuanlage erfolgt nicht und ist vom Bundesgesetzgeber auch nicht vorgesehen.
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm-
und mastenartige Eingriffe (Kompensationserlass Wind)"

Berechnung der Ersatzgeldhdhe je Windenergieanlage / Mast / Turm (Uber 20 m Hohe): ohne ErmafRigung

Errichtung eines mastenartigen Eingriffs mit einer Gesamthohe von 100 m in einem Gebiet mit verschiedenen Wertstufen, deren Flachenanteil iber GIS ermittelt wird

Schematisierte Skizze verschiedener Flachenanteile
Anlagenhoéhe Neuanlage 100,0 m Zahlenwert einsetzen

Bemessungskreis:

Radius (r) = 15 * Anlagenhdhe [m] 1.500,0 m errechnet
Gesamtflache (GIS) = Pi * r2 [m?] 7.068.583,5 m? hier iiber die Formel "(pi * r)" errechnet, es gilt aber die Fldchenermittlung iiber GIS

Flachenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten

Berechnung des Ersatzgeldes:  (pjschenanteil  Hohe Vorbel Kostensatz Kosten
[%]* m] vorpelastung | al €] €]
Landschaftsbildraum urbaner Bereic 10,0% 100,0 Nein 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 25,0% 100,0 Nein 400,0 10.000,0
Anteil Wertstufe 2 15,0% 100,0 Nein 550,0 8.250,0
25,0% 100,0 Nein 700,0 17.500,0
25,0% 100,0 Nein 800,0 20.000,0
Summe 100,0% Ersatzgeld 55.750,0

* ermittelt iiber GIS
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige
Eingriffe (Kompensationserlass Wind)"

Berechnung der Ersatzgeldhdhe je Windenergieanlage / Mast / Turm in einem Gebiet mit Vorbelastung

Errichtung eines mastenartigen Eingriffs mit einer Gesamthéhe von 100 m in einem Gebiet mit unterschiedlichen Wertstufen

Schematisierte Skizze verschiedener Flachenanteile
Anlagenhéhe Neuanlage 100,0 m Zahlenwert einsetzen

Bemessungskreis:

Radius (r) = 15 * Anlagenhohe [m] 1.500,0 m errechnet
Gesamtflache (GIS) = Pi *r2 [m?] 7.068.583,5 m? hier iiber die Formel "(pi * r)" errechnet, es gilt aber die Fldchenermittiung iiber GIS
Berechnung des Ersatzgeldes: Flachenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten L
Flachen- Hahe [m]| Vorbelastung Prozentanteil Kostensatz Kostensatz Kosten
anteil [%]* Vorbelastung normal [€] ermaligt [€] |Kostensatz [€] [€]
Landschaftsbildraum urbaner Bereich 2,0% 100,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 25,0% 100,0 Nein 0,0 400,0 400,0 10.000,0
Anteil Wertstufe 2 25,0% 100,0 Ja 20,0 550,0 530,0 530,0 13.250,0 Annahme: Uberlagerung des Bemessungskreises der "roten” Anlage
25,0% 100,0 Ja 20,0 700,0 680,0 680,0 17.000,0 T . ; ;
_ 23 0% 100.0 Nein 0.0 800.0 8000 18.400.0 durch den Bemessungsk_rels zweier anderer bestehgnble/bender
o ' ’ ’ : : "schwarzer" Anlagen zu insgesamt 40 % — Reduktion der Kosten der
Summe 100,0% "roten" Anlage um 40 € je m Anlagenhdhe, also hier um 4.000 €
Ersatzgeld insgesamt fiir eine Anlage von 100 m Héhe.

* ermittelt iiber GIS
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige Eingriffe
(Kompensationserlass Wind)"

Berechnung der Ersatzgeldhdhe je Windenergieanlage / Mast / Turm: ohne ErméaRigung

Errichtung eines mastenartigen Eingriffs mit einer Gesamthdhe von 200 m auf dem Meer innerhalb der 12 Seemeilenzone (nicht AWZ!)

Schematisierte Skizze fir marinen Bereich

Anlagenhdhe Neuanlage 200,0 m Zahlenwert einsetzen

Ausgleich durch Rickbau von

Landschaftsbildbeeintrachtigungen 0,0 m hier ohne Rickbau

Hohendifferenz 0,0 m

Bemessungskreis: @
Radius (r) = 15 * Anlagenhthe [m] 3.000,0 m errechnet

Gesamtflache (GIS) 28.274.333,9 m? hier tiber die Formel "(pi * r)" errechnet, es gilt aber die Fléchenermittiung iiber GIS

Berechnung des Ersatzgeldes: Flichenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten

Flachenanteil . Prozentanteil Kostensatz Kostensatz
[%]* Hoéhe [m] Vorbelastung Vorbelastung normal [€] ermaBigt [€] Kostensatz [€] | Kosten [€]
Landschaftsbildraum urbaner Bereich 0,0% 200,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 0,0% 200,0 Nein 0,0 400,0 400,0 0,0
Anteil Wertstufe 2 100,0% 200,0 Nein 0,0 550,0 550,0 110.000,0
Anteil Wertstufe 3 0,0% 200,0 Nein 0,0 700,0 700,0 0,0
DARISIRWEHSIEAN  0.0% 200,0 Nein 0,0 800,0 800,0 0,0
Summe 100,0%
* ermittelt (iber GIS Ersatzgeld:| 110.000,0
Annahme :

keine Vorbelastung im rdumlichen Zusammenhang durch andere mastenartige/vertikale Beeintrachtigungen des
Landschaftsbildes (Siehe ansonsten Arbeitsmappe Bemessungskreise zur Ermittlung der Kostenerméfigung)
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige Eingriffe
(Kompensationserlass Wind)"

Berechnung der Ersatzgeldminderung bei Rickbau mastenartiger Eingriffe oder anderer baulicher Anlagen mit einer Hohe von mindestens 25 m (soweit fir diese keine Rickbauverpflichtung besteht).

Vollstandiger Rickbau eines mastenartigen Eingriffs mit einer Gesamthoéhe von 100 m

Schematisierte Skizze verschiedener Flachenanteile

Anlagenhéhe des Riickbaus 100,0 m Zahlenwert einsetzen

Hohendifferenz 100,0 m

Bemessungskreis:

Radius (r) = 15 * Anlagenhdhe [m] 1.500,0 m errechnet

Gesamtflache (GIS) 7.068.583,5 m? hier iiber die Formel "(pi * r3)" errechnet, es gilt aber die Fldchenermittlung iiber GIS

Berechnung des Ersatzgeldes: Flichenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten

;La]i:henantell Héhe [m] Vorbelastung \F;;?EZ?;:PJES ng;eaﬁgz Z::;;Zf;] Kostensatz [€] Kosten [€]

Landschaftsbildraum urbaner Bereich 0,0% 100,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 25,0% 100,0 Nein 0,0 400,0 400,0 10.000,0
Anteil Wertstufe 2 25,0% 100,0 Nein 0,0 550,0 550,0 13.750,0
Anteil Wertstufe 3 25,0% 100,0 Nein 0,0 700,0 700,0 17.500,0

PARENVEHSHiE 25.0% 100,0 Nein 0,0 800,0 800,0 20.000,0

Summe 100,0%

Ersatzgeldminderung: 61.250,0

* ermittelt iiber GIS

Bei zurlickzubauende Anlagen ist ebenfalls zu priifen, ob andere Vorbelastungen vorliegen und dann in Abhangigkeit der Uberlagerung der Bemessungskreise ein
verringerter Kostensatz bei der Ersatzgeldminderung zum Tragen kommt.

Annahme : hier keine Vorbelastung der zuriickzubauenden Anlage durch andere
(g9f. auch zuriickzubauende) Vorbelastungen, so dass hier keine Minderung der
Ersatzgeldminderung eintritt.

(Siehe ansonsten Arbeitsmappe Bemessungskreise zur Ermittlung der
Kostenerméfligung)
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige
Eingriffe (Kompensationserlass Wind)"

Monetédre Verrechnung von Neuanlage und Riickbau Schematisierte Skizze verschiedener Flachenanteile

Angaben zur Neuanlage und zum Altbestand

Hoéhe der Neuanlage 200,0 m Zahlenwert einsetzen
Anlagenhdhe des Riickbaus 100,0 m Zahlenwert einsetzen Neuanla ge
Héhendifferenz 100,0 m

1. Berechnung des Ersatzgeldes fiir die Landschaftsbildbeeintréchtigung durch die Neuanlage

Bemessungskreis der Neuanlage:
Radius (r) = 15 * Anlagenhdhe [m] 3.000,0 m errechnet '
Gesamtflache (GIS) 28.274.333,9 m? hier iiber die Formel "(pi * r)" errechnet, es gilt aber die Fldchenermittlung tiber GIS

Flachenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten

Ersatzgeld der Neuanlage: = = -
ilac:henantell Héhe [m] Vorbelastung Prozentanteil Kostensatz Kost“en.satz Kostensatz Kosten [€]
[%] Vorbelastung normal [€] ermaRigt [€] [€]
Landschaftsbildraum urbaner Bereict 10,0% 200,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 25,0% 200,0 Nein 0,0 400,0 400,0 20.000,0
Anteil Wertstufe 2 25,0% 200,0 Nein 0,0 550,0 550,0 27.500,0
15,0% 200,0 Nein 0,0 700,0 700,0 21.000,0
25,0% 200,0 Nein 0,0 800,0 800,0 40.000,0
Summe 100,0% Ersatzgeld Neuanlage: 108.500,0

* ermittelt (iber GIS

Annahme : keine Vorbelastung im rdumlichen Zusammenhang durch andere mastenartige/vertikale
Beeintréchtigungen des Landschaftsbildes
(Siehe ansonsten Arbeitsmappe Bemessungskreise zur Ermittlung der Kostenerméfigung)

2. Berechnung der Ersatzgeldminderung bei Riickbau mastenartiger Eingriffe oder anderer baulicher Anlagen mit einer Héhe von mindestens 25 m (soweit fiir diese keine Riickbauverpflichtung
besteht).

Altanlage
Anlagenhdhe des Rickbaus 100 m
Bemessungskreis der Altanlage: ‘
Radius (r) = 15 * Anlagenhohe [m] 1.500 m errechnet
Gesamtflache (GIS) 7.068.583 m? hier iber Formel "(pi * r3)" errechnet, es gilt aber die GIS-Fldche
Ersatzgeldminderung durch Flachenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Ersatzgeldminderung
Riickbau der Altanlage: If’léshenanteil Héhe [m] Vorbelastung Prozentanteil Kostensatz Kostllzer!satz Kostensatz Kosten [€]
[%] Vorbelastung normal [€] ermaRigt [€] [€]

Landschaftsbildraum urbaner Bereict 2% 100,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 10% 100,0 Nein 0,0 400,0 400,0 4.000,0
Anteil Wertstufe 2 40% 100,0 Nein 0,0 550,0 550,0 22.000,0

30% 100,0 Nein 0,0 700,0 700,0 21.000,0

18% 100,0 Nein 0,0 800,0 800,0 14.400,0

100% Ersatzgeldminderung Riickbau: 61.400,0

* ermittelt iiber GIS

3. Bilanz aus Ersatzgeld und Ersatzgeldminderung Ersatzgeld gesamt 47.100,0

Seite 7 von 16



Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige Eingriffe
(Kompensationserlass Wind)"

Monetére Verrechnung von Neuanlage und Riickbau

Angaben zur Neuanlage und zum Altbestand

Hohe der Neuanlage 200 m Zahlenwert einsetzen
Anlagenhohe des Riickbaus 100 m Zahlenwert einsetzen
Hohendifferenz 100 m

1. Berechnung des Ersatzgeldes fiir die Landschaftsbildbeeintrachtigung durch die Neuanlage
Bemessungskreis der Neuanlage:

Radius (r) = 15 * Anlagenhdhe [m] 3.000,0 m errechnet Schematisierte Skizze verschiedener Flachenanteile
Gesamtflache (GIS) 28.274.333,9 m? hier iiber die Formel "(pi * r)" errechnet, es gilt aber die Flachenermittiung iiber GIS
Neuanlage
Ersatzaeld der Neuanlage: Fléchenanteill [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Koste.n _ ‘
Izlafhen-anteu Héhe [m] Vorbelastung Prozentanteil |Kostensatz Kostensatz ermaBigt |Kostensatz Kosten [€] [ ]
[%] Vorbelastung |normal [€] [€] [€] '
Landschaftsbildraum urbaner Bereict 10% 200 Nein 0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 25% 200 Ja 40 400,0 360,0 360,0 18.000,0
Anteil Wertstufe 2 25% 200 Nein 0 550,0 550,0 27.500,0
15% 200 Nein 0 700,0 700,0 21.000,0
25% 200 Nein 0 800,0 800,0 40.000,0
Summe 100% Ersatzgeld Neuanlage: 106.500,0

* ermittelt (iber GIS

angenommene Uberlagerung von 40 % durch den Bemessungskreis der Vorbelastung
fihrt zur Kostenreduktion um 40 € pro Meter Anlagenhéhe

2. Berechnung der Ersatzgeldminderung bei Riickbau mastenartiger Eingriffe oder anderer baulicher Anlagen mit einer Hohe von mindestens 25 m (soweit fiir diese keine Riickbauverpflichtun:

besteht).

Anlagenhohe des Riickbaus 100,0 m
Bemessungskreis der Altanlage: Altanlage
Radius (r) = 15 * Anlagenhdhe [m] 1.500,0 m errechnet
Gesamtflache (GIS) 7.068.583,5 m? hier tiber die Formel "(pi * r3)" errechnet, es gilt aber die Flachenermittlung (iber GIS
Ersatzgeldminderung durch Flachenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten
Riickbau der Altanlage: 5 i . i ARi
Fola(jhenantell Hohe [m]  Vorbelastung Prozentanteil Kostensatz Kostensatz ermaRigt | Kostensatz Kosten [€]
[%] Vorbelastung normal [€] [€] [€]
Landschaftsbildraum urbaner Bereict 2,0% 100,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 10,0% 100,0 Nein 0,0 400,0 400,0 4.000,0
Anteil Wertstufe 2 40,0% 100,0 Nein 0,0 550,0 550,0 22.000,0| Annahme : keine Vorbelastung der
30,0% 100,0 Nein 0,0 700,0 700,0 21.000,0 |y rickzubauenden Aniage durch
18,0% 100,0 Nein 0,0 800,0 800,0 14.4000| 5 ore (ggf: auch zuriickzubauende)
Summe 100,0% Ersatzgeldminderung Riickbau: 61.400,0 Vorbelastungen, so dass hier keine
* ermittelt iiber GIS Minderung der Ersatzgeldminderung
eintritt.
3. Bilanz aus Ersatzgeld und Ersatzgeldminderung Ersatzgeld gesamt 45.100.0 (it isansion ATl os

Bemessungskreise zur Ermittlung der
Verringerung des Kostensatzes)
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von
Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und
andere turm- und mastenartige Eingriffe (Kompensationserlass Wind)"

Beispiel einer Gesamtbilanz, die sich auf die nachfolgenden Arbeitsblatter bezieht:

1. Ersatzgeld fir die Landschaftsbildbeeintrachtigung durch die Neuanlagen

Hoéhe in [m] Ersatzgeld

WEA 1 Neuanlage 200,0 100.440,0]
WEA 2 Neuanlage 210,0 101.640,0
Summe Neubau 202.080,0

2. Ersatzgeldminderung durch Ruckbau baulicher Anlagen mit einer Héhe von
mindestens 25 m (soweit fur diese keine Rickbauverpflichtung besteht).

WEA 10 Ruckbau 100,0 46.520,0
WEA 11 Ruckbau 100,0 41.500,0
WEA 12 Ruckbau 100,0 46.164,0
WEA 13 Ruckbau 100,0 47.640,0

Summe Riickbau 181.824,0

Gesamtbetrag 20.256,0



Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige
Eingriffe (Kompensationserlass Wind)"

Berechnung der Ersatzgeldhohe je Windenergieanlage / Mast / Turm: ohne ErmaRigung

Errichtung eines mastenartigen Eingriffs mit einer Gesamthdhe von 100 m in einem Gebiet mit verschiedenen Wertstufen, deren Flachenanteil Uber GIS ermittelt wird

Schematisierte Skizze verschiedener Flachenanteile
Anlagenhdhe Neuanlage WEA 1 200,0 m Zahlenwert einsetzen

Bemessungskreis:
Radius (r) = 15 * Anlagenhdhe [m] 3.000,0 m errechnet

Gesamtflache (GIS) =Pi *r? [m?] 28.274.333,9 m? hier tiber die Formel "(pi * r3)" errechnet, es gilt aber die Fldchenermittlung iiber GIS

Flachenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten

Berechnung des Ersatzgeldes: T e ]
o/ 1% Hohe [m]| Vorbelastung |Prozentanteil Kostensatz Kostensatz Kostensatz [€] Kosten [€]
[%] Vorbelastung normal [€] ermaligt [€]
Landschaftsbildraum urbaner Bereicl 3,2% 200,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 68,0% 200,0 Nein 0,0 400,0 400,0 54.400,0
Anteil Wertstufe 2 0,0% 200,0 Nein 0,0 550,0 550,0 0,0
0,2% 200,0 Nein 0,0 700,0 700,0 280,0
28,6% 200,0 Nein 0,0 800,0 800,0 45.760,0
Summe 100,0%
* ermittelt iiber GIS Ersatzgeld: | 100.440,0 |

Annahme : Keine Uberlappung des Bemessungskreises dieser Anlage mit dem Bemessungskreis anderer mastenartiger
Planungen fiihrt hier zur Minderung der Ersatzgeldzahlung (siehe Arbeitsmappe Bemessungskreise)
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige
Eingriffe (Kompensationserlass Wind)"

Berechnung der Ersatzgeldhohe je Windenergieanlage / Mast / Turm: ohne ErmaRigung

Errichtung eines mastenartigen Eingriffs mit einer Gesamthéhe von 210 m in einem Gebiet mit verschiedenen Wertstufen, deren Flachenanteil iber GIS ermittelt wird

Anlagenhdéhe Neuanlage WEA 2 210,0 m Zahlenwert einsetzen Schematisierte Skizze verschiedener Flachenanteile

Bemessungskreis:

Radius (r) = 15 * Anlagenhéhe [m] 3.150,0 m errechnet
Gesamtflache (GIS) = Pi *r? [m?] 31.172.453,1 m? hier (iber die Formel "(pi * r?)" errechnet, es gilt aber die Fléchenermittlung iiber GIS

Flachenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten

Berechnung des Ersatzgeldes: Iiléi:henanteil Héhe [m] Vorbelastung Prozentanteil Kostensatz Kost"en.satz Kostensatz Kosten [€]
[%] Vorbelastung normal [€] ermafigt [€] [€]
Landschaftsbildraum urbaner Bereic 5,3% 210,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 68,4% 210,0 Nein 0,0 400,0 400,0 57.456,0
Anteil Wertstufe 2 0,0% 210,0 Nein 0,0 550,0 550,0 0,0
Anteil Wertstufe 3 0,0% 210,0 Nein 0,0 700,0 700,0 0,0
26,3% 210,0 Nein 0,0 800,0 800,0 44.184,0
Summe 100,0%
* ermittelt iiber GIS Ersatzgeld: | 101.640,0|

Annahme : Keine Uberlappung des Bemessungskreises dieser Anlage mit dem Bemessungskreis anderer
mastenartiger Planungen fiihrt hier zur Minderung der Ersatzgeldzahlung (siehe Arbeitsmappe Bemessungskreise)
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige
Eingriffe (Kompensationserlass Wind)"

Ersatzgeldminderung durch Rickbau baulicher Anlagen mit einer Hohe von mindestens 25 m (soweit fir diese keine Riickbauverpflichtung besteht)

Vollstandiger Rickbau eines mastenartigen Eingriffs mit einer Gesamthéhe von 100 m

Schematisierte Skizze bei verschiedener Flachenanteile
Anlagenhdhe des Rickbaus WEA 10 100 m Zahlenwert einsetzen

Bemessungskreis:

Radius (r) = 15 * Anlagenhdhe [m] 1.500,0 m errechnet
Gesamtflache (GIS) 7.068.583.,5 m? hier iiber die Formel "(pi * r3" errechnet, es gilt aber die Fldchenermittlung iiber GIS
Berechnung des Ersatzgeldes: Flichenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten

Flachen- .. Prozentanteil Kostensatz Kostensatz

anteil [%]* Hoéhe [m] Vorbelastung Vorbelastung normal [€] ermaRigt [€] Kostensatz [€] Kosten [€]
Landschaftsbildraum urbaner Bereich 0,0% 100,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 83,7% 100,0 Nein 0,0 400,0 400,0 33.480,0
Anteil Wertstufe 2 0,0% 100,0 Nein 0,0 550,0 550,0 0,0
Anteil Wertstufe 3 0,0% 100,0 Nein 0,0 700,0 700,0 0,0

16,3% 100,0 Nein 0,0 800,0 800,0 13.040,0

Summe 100,0% Ersatzgeldminderung: 46.520,0

* ermittelt iiber GIS

Annahme : Keine Uberlappung des Bemessungskreises der zuriickzubauenden Anlage mit Bemessungskreis einer
ebenfalls zuriickzubauenden Anlage (siehe Arbeitsmappe Bemessungskreise)
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige
Eingriffe (Kompensationserlass Wind)"

Ersatzgeldminderung durch Rickbau baulicher Anlagen mit einer Hohe von mindestens 25 m (soweit fiir diese keine Rickbauverpflichtung besteht).

Vollstandiger Rickbau eines mastenartigen Eingriffs mit einer Gesamthéhe von 100 m

Schematisierte Skizze bei verschiedener Flachenanteile
Anlagenhéhe des Rickbaus WEA 11 100,0 m Zahlenwert einsetzen

Bemessungskreis:

Radius (r) = 15 * Anlagenhdhe [m] 1.500,0 m errechnet

Gesamtflache (GIS) 7.068.583.,5 m? hier iiber die Formel "(pi * r3" errechnet, es gilt aber die Fldchenermittlung iiber GIS

Berechnung des Ersatzgeldes: Flichenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten

;thenantell Hoéhe [m] Vorbelastung \Ij;?,zeer;:?ﬁg ngr:]ear;s[zicz ZI?;?[;;?E] Kostensatz [€] Kosten [€]

Landschaftsbildraum urbaner Bereich 0,0% 100,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 87,5% 100,0 Ja 40,0 400,0 360,0 360,0 31.500,0
Anteil Wertstufe 2 0,0% 100,0 Nein 0,0 550,0 550,0 0,0
Anteil Wertstufe 3 0,0% 100,0 Nein 0,0 700,0 700,0 0,0
Anteil Wertstufe4 000 100,0 Nein 0,0 800,0 800,0 10.000,0
Summe 100,0% Ersatzgeldminderung: 41.500,0

*

ermittelt iiber GIS

Annahme : Uberlappung des Bemessungskreises der zuriickzubauenden Anlage um 40 % mit Bemessungskreis einer
ebenfalls zuriickzubauenden Anlage (siehe Arbeitsmappe Bemessungskreise)
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige
Eingriffe (Kompensationserlass Wind)"

Ersatzgeldminderung durch Rickbau baulicher Anlagen mit einer Hohe von mindestens 25 m (soweit fiir diese keine Rickbauverpflichtung besteht).

Vollstandiger Rickbau eines mastenartigen Eingriffs mit einer Gesamthéhe von 100 m

Schematisierte Skizze bei verschiedener Flachenanteile
Anlagenhéhe des Rickbaus WEA 12 100,0 m Zahlenwert einsetzen

Bemessungskreis:

Radius (r) = 15 * Anlagenhéhe [m] 1.500,0 m errechnet
Gesamtflache (GIS) 7.068.583,5 m? hier iiber die Formel "(pi * r)" errechnet, es gilt aber die Flachenermittlung iiber GIS
Berechnung des Ersatzgeldes: Flichenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten

Flachen- . Prozentanteil Kostensatz Kostensatz

anteil [%]* Hohe [m] Vorbelastung Vorbelastung normal [€] ermaRigt [€] Kostensatz [€] Kosten [€]
Landschaftsbildraum urbaner Bereich 0,0% 100,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 76,9% 100,0 Ja 40,0 400,0 360,0 360,0 27.684,0
Anteil Wertstufe 2 0,0% 100,0 Nein 0,0 550,0 550,0 0,0
Anteil Wertstufe 3 0,0% 100,0 Nein 0,0 700,0 700,0 0,0

23,1% 100,0 Nein 0,0 800,0 800,0 18.480,0

Summe 100,0% Ersatzgeldminderung:[ 46.164,0

* ermittelt iiber GIS

Annahme : Uberlappung des Bemessungskreises der zuriickzubauenden Anlage um 40 % mit Bemessungskreis einer
ebenfalls zuriickzubauenden Anlage (siehe Arbeitsmappe Bemessungskreise)
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Kompensation von Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige

Eingriffe (Kompensationserlass Wind)"

Ersatzgeldminderung durch Rickbau baulicher Anlagen mit einer Hohe von mindestens 25 m (soweit fur diese keine Rickbauverpflichtung besteht).

Vollstandiger Rickbau eines mastenartigen Eingriffs mit einer Gesamthoéhe von 100 m

Anlagenhéhe des Riickbaus WEA 13 100,0 m

Bemessungskreis:

Zahlenwert einsetzen

Schematisierte Skizze verschiedener Flachenanteile

Radius (r) = 15 * Anlagenhdhe [m] 1.500,0 m errechnet
Gesamtflache (GIS) 7.068.583,5 m? hier iiber die Formel "(pi * r3)" errechnet, es gilt aber die Fldchenermittlung iiber GIS
Berechnung des Ersatzgeldes: Flichenanteil [%] x Hohe [m] x Kostensatz [€] = Kosten
Flachen- . Prozentanteil Kostensatz Kostensatz
anteil [%]* Hohe [m] Vorbelastung Vorbelastung normal [€] erméRigt [€] Kostensatz [€] Kosten [€]
Landschaftsbildraum urbaner Bereich 0,0% 100,0 Nein 0,0 0,0 0,0 0,0
Anteil Wertstufe 1 80,9% 100,0 Nein 0,0 400,0 400,0 32.360,0
Anteil Wertstufe 2 0,0% 100,0 Nein 0,0 550,0 550,0 0,0
Anteil Wertstufe 3 0,0% 100,0 Nein 0,0 700,0 700,0 0,0
Anteil Wertstufe 4 100 100,0 Nein 0,0 800,0 800,0 15.280,0
Summe 100,0% Ersatzgeldminderung: 47.640,0

*

ermittelt iiber GIS

Annahme : Keine Uberlappung des Bemessungskreises der zuriickzubauenden Anlage mit Bemessungskreis einer
ebenfalls zuriickzubauenden Anlage (siehe Arbeitsmappe Bemessungskreise)
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Ersatzgeldberechnung nach dem "Erlass zur Komp ion von Bee gungen von Natur und Landschaft durch
Windenergieanlagen und andere turm- und mastenartige Eingriffe (Kompensationserlass Wind)"

Beriicksichtigung von Vorbelastungen und der Uberlagerung
von Bemessungskreisen masten-/turmartiger von Anlagen

Siehe hierzu die Hinweise in Arbeitsmappe 1 Prozentanteil
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KostenermaRigung

10 von 100 Euro ErméRigung pro Meter Anlagenhéhe

Bei Wertstufe 4: 5 von 50 Euro EmaRigung

20 von 100 Euro ErmaRigung pro Meter Anlagenhéhe

Bei Wertstufe 4: 10 von 50 Euro EmaRigung

30 von 100 Euro ErméaRigung pro Meter Anlagenhéhe

Bei Wertstufe 4: 15 von 50 Euro EmaRigung

40 von 100 Euro ErmaRigung pro Meter Anlagenhohe

Bei Wertstufe 4: 20 von 50 Euro EmaRigung

50 von 100 Euro ErmaRigung pro Meter Anlagenhdhe

Bei Wertstufe 4: 25 von 50 Euro EmaRigung

60 von 100 Euro ErmaRigung pro Meter Anlagenhdhe

Bei Wertstufe 4: 30 von 50 Euro EmaRigung

70 von 100 Euro ErmaRigung pro Meter Anlagenhdhe

Bei Wertstufe 4: 35 von 50 Euro EmaRigung

80 von 100 Euro ErmaRigung pro Meter Anlagenhdhe

Bei Wertstufe 4: 40 von 50 Euro EméaRiauna

90 von 100 Euro ErméaRigung pro Meter Anlagenhéhe

Bei Wertstufe 4: 45 von 50 Euro EmaRigung

100 von 100 Euro ErmaRigung pro Meter Anlagenhéhe

Bei Wertstufe 4: 50 von 50 Euro Ermé&Riaung



